

企业参与东台分院五年制  
高等职业教育人才培养年度报告  
(2024)

二〇二四年十二月

# 企业年报

东台市金铭建筑工程质量检测有限公司



## 一、合作背景与目标

东台分院建筑工程技术专业致力于培养适应建筑行业需求的高素质技能型人才。为了强化实践教学环节，提高学生的专业技能与职业素养，与东台市金铭建筑工程质量检测有限公司建立了深度校企合作关系。合作旨在将企业的实际工作场景、技术标准与学校教学相结合，让学生在真实的职业环境中学习成长，为毕业后顺利进入建筑行业奠定坚实基础。

## 二、合作内容与实施情况

### (一) 实习实训基地建设

公司为学校提供了专业的实习实训场地，学校根据教学计划安排学生定期到公司进行实践操作。在实训基地，学生能够接触到先进的建筑工程质量检测设备，如各种材料试验机、无损检测仪器等，并在企业导师的指导下进行建筑材料检测、结构检测等实际项目操作，将课堂所学理论知识与实际应用紧密结合。

### (二) 课程开发与教学支持

1. 企业专家参与学校建筑工程技术专业课程体系的构建与优化，依据行业需求与岗位技能要求，共同制定了《建筑材料检测技术》《建筑结构检测与加固》等专业核心课程标准。

2. 企业技术人员走进课堂，担任兼职教师，为学生带来行业前

沿技术与实际案例分析。例如，在《建筑材料检测技术》课程教学中，企业教师详细讲解了各类新型建筑材料的检测方法与质量控制要点，丰富了教学内容，提高了学生的学习兴趣。

### （三）人才培养模式创新

1. 推行“工学交替”人才培养模式，学生在校学习理论知识与基础技能后，进入企业进行阶段性实习，然后再返回学校进行总结提升与新知识学习。通过这种循环往复的学习与实践过程，学生的专业技能逐步提高，职业认知不断深化。

2. 设立“企业订单班”，根据金铭公司的人才需求，选拔部分优秀学生组成订单班，按照企业特定的岗位要求定制培养方案，实现了人才培养与企业需求的精准对接。

## 三、合作成效

### （一）学生技能提升

通过参与企业实践与校企合作课程学习，学生的专业技能得到显著提升。在最近一次的建筑工程技能竞赛中，参与校企合作培养的学生团队获得了优异成绩，其中多项检测项目的操作准确性与速度达到了行业较高水平。

### （二）就业与职业发展

1. 校企合作提高了学生的就业竞争力，订单班学生毕业后优先被金铭公司录用，且在入职初期就能迅速适应工作岗位，缩短了从学生到职业人的转变周期。

2. 从企业反馈来看，合作培养的学生在职业素养、团队协作能

力与创新思维方面表现出色，部分学生在入职后不久就获得了晋升机会或承担重要项目任务，为企业发展贡献力量的同时也实现了自身的职业价值。

### （三）企业效益与行业影响力

1. 企业通过参与人才培养，获得了一批熟悉企业业务与文化、专业技能扎实的优质人才储备，降低了招聘与培训成本，提高了企业的生产效率与经济效益。

2. 校企合作项目在当地建筑行业引起了广泛关注，提升了金铭公司与东台分院在行业内的知名度与影响力，吸引了更多企业与学校开展类似合作，促进了整个建筑行业人才培养模式的创新与发展。

## 四、问题与改进措施

### （一）存在问题

1. 校企双方在教学资源共享方面还存在一定的局限性，如学校的教学模拟软件与企业实际使用的检测系统未能完全对接，影响了实践教学的连贯性与真实性。

2. 企业导师的教学时间安排有时与企业生产任务冲突，导致部分课程教学计划不能按时完成，影响了教学效果。

### （二）改进措施

1. 加大对教学资源数字化建设的投入，开发与企业实际检测流程相匹配的虚拟仿真教学软件，同时建立校企教学资源共享平台，实现教学资源的实时更新与共享。

2. 建立更加灵活的企业导师教学机制，提前规划教学任务与企

业生产计划，在企业生产高峰期合理调整教学安排，或采用线上教学与线下指导相结合的方式，确保教学工作顺利进行。

## 五、未来展望

在未来的合作中，东台市金铭建筑工程质量检测有限公司与东台分院将进一步拓展合作领域，深化合作内涵。一方面，加强产学研合作，共同开展建筑工程质量检测技术研发与创新项目，提升双方在行业内的科技竞争力；另一方面，探索国际合作交流模式，引进国外先进的建筑职业教育理念与技术标准，培养具有国际视野的建筑工程技术人才，为推动地方建筑行业的国际化发展贡献力量。

